ÖMERLİ İLÇE MEM
DÖGEP KASIM AYI ETKİNLİK RAPORU

EYLEM KONUSU: Hz.Muhammed’in (sav) eğitim-öğretim yöntemleri ve EBA’nın tanıtılması
EYLEM TÜRÜ: Seminer 
PAYDAŞLAR: İlçe Milli Eğitim Müdürlüğüne bağlı okullarda görev yapan Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmenleri ve İlçe Müftülüğü
KATILIMCI SAYISI: 15

ETKİNLİK ÖZETİ: Milli Eğitim Bakanlığı Din Öğretimi Genel Müdürlüğü´nce hazırlanan Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmenleri Gelişim Eylem Planı (DÖGEP) projesi kapsamında, DÖGEP Kasım ayı faaliyetleri Din kültürü ve Ahlak Bilgisi öğretmenlerimizin katılımı ile gerçekleştirildi.
 	DÖGEP Kasım ayı etkinliği kapsamında İlçe vaizimiz sayın İbrahim IŞIK beyefendinin eşliğinde Ömerli Gazi Yatılı Bölge Ortaokulunda ilçemiz Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi öğretmenleri katılımıyla Nebevi eğitim-öğretim yöntemleri konuşuldu.İletişimde dikkatli olunması gereken hususlardan bahsedildi.Peygamberimizin hayatından örneklerle sunum zenginleştirildi. Toplantıda öğretmenlik mesleğinin vazgeçilmezlerinden olan ve peygamberimizin de üzerinde çok durduğu sevgi, şefkat, merhamet, saygı, azim, kararlılık, sabır, sebat ve fedakarlık değerleri ve kavramlarına vurgu yapıldı.
[bookmark: _GoBack]   Konu bitiminde hazırladığımız içerik ve materyallerin EBA’ya yüklenmesi ve EBA’nın kullanımı hakkında öğretmenlerimiz bilgilendirilmiştir.


